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Il clima sociale nelle Marche 
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24% in seria difficoltà economica 

Il Suo reddito familiare Le consente di vivere 

agiatamente 

con tranquillità 

avverto difficoltà 

arrivo a fine mese con molte difficoltà 

mi sento povero 
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17 
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Complessivamente Lei direbbe che, rispetto a 3 anni fa, nelle Marche si vive meglio o peggio?  

Una diffusa percezione del peggiormento 

Valori espressi in %.   

9 

35 

56 COME UN ANNO FA 

MEGLIO 

PEGGIO 



TUTTI I DIRITTI RISERVATI 5 

Quali sono tra le seguenti le emozioni che prova più spesso in questo periodo? (possibili due risposte)   

Le emozioni: prevalgono disgusto, rabbia e tristezza 

Valori espressi in % somma risposte.   

38 

34 

32 

25 

16 

11 

2 

1 

8 

disgusto 

rabbia 

tristezza 

attesa 

paura 

fiducia 

gioia 

sorpresa 

non saprei 
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Alcuni ritengono che per cambiare veramente le cose in Italia ci vorrebbe una rivoluzione, altri pensano 
che occorre andare sulla strada delle riforme. Quale delle due posizioni condivide maggiormente?  

La spinta verso le soluzioni radicali 

Valori espressi in %.   

42 

37 

21 

OCCORRE ANDARE SULLA 
STRADA DELLE RIFORME  

C'È BISOGNO DI 
UNA RIVOLUZIONE  

NON SA/NON RISPONDE 



Immagine delle imprese cooperative 
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La cooperativa è una forma di società in cui il potere è ripartito in parti uguali fra tutti i 
soci. Secondo Lei, questa cosa.. 

L’idea di base della cooperazione 

31 

24 

18 

17 

3 

7 

è una cosa giusta e che dovrebbe essere estesa e 
maggiormente utilizzata nella società di oggi 

è giusta ma poco efficiente nella realtà dei fatti 

è giusta perchè la democrazia è un valore 

è solo un modo di dire 

è dannosa per il corretto raggiungimento dei fini 
imprenditoriali 

non sa 

Valori espressi in %.   

25 

28 

17 

27 
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ONESTÀ 

GIUSTIZIA 

RISPETTO 

LAVORO 

FAMIGLIA 

LIBERTÀ 

SICUREZZA 

MERITOCRAZIA 

UGUAGLIANZA 

AMORE 

SOLIDARIETÀ 

RESPONSABILITÀ NELL'USO DELLE RISORSE 

PACE 

COMPORTARSI CIVILMENTE 

SINCERITÀ 

VOGLIA DI FARE 

TOLLERANZA 

AMICIZIA 

ORDINE 

IMPEGNO PER GLI ALTRI 

FRATELLANZA 

VOGLIA DI VIVERE 

 Quali di questi sono i valori più importanti per lei?  

I valori personali: In cima l’onestà 

Valori espressi in %. Possibili più risposte   



TUTTI I DIRITTI RISERVATI 10 
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ONESTÀ 
SOLIDARIETÀ 

RESPONSABILITÀ NELL'USO DELLE RISORSE 
LAVORO 

UGUAGLIANZA 
RISPETTO 

VOGLIA DI FARE 
MERITOCRAZIA 

GIUSTIZIA 
IMPEGNO PER GLI ALTRI 

SICUREZZA 
SINCERITÀ 

COMPORTARSI CIVILMENTE 
FRATELLANZA 

FAMIGLIA 
LIBERTÀ 

AMICIZIA 
VOGLIA DI VIVERE 

ORDINE 
AMORE 

TOLLERANZA 
BELLEZZA 

PACE 

 Quali sono i valori che secondo lei dovrebbe incarnare una cooperativa? 

I valori della cooperazione: onestà e solidarietà 

Valori espressi in %. Possibili più risposte   
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I valori personali e della cooperazione: riepilogo 

I valori 
fondamentali 
coincidenti tra 
sfera personale 
e cooperazione 

Onestà Lavoro Rispetto 

I valori specifici 
della 

cooperazione 

Solidarietà Responsabilità Uguaglianza 

I valori 
personali poco 

rispecchiati 
dalla 

cooperazione  

Giustizia Famiglia Libertà 
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Personalmente quanta fiducia ha nelle 
imprese cooperative?  

54 

 (% di MOLTO + ABBASTANZA) 

Valori espressi in %.   

7 

47 

36 10 

 (% di MOLTO + ABBASTANZA) 

La fiducia 

35 

Quanta fiducia ha nelle imprese di 
capitale?  

 MOLTA 

ABBASTANZA 

 POCA 
 NESSUNA 

3 

32 
50 

15  MOLTA 

ABBASTANZA 

 POCA 

 NESSUNA 

+9 rispetto al 
dato nazionale 

uguale al dato 
nazionale 
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Secondo lei, le imprese cooperative al giorno d'oggi sono imprese.. 

6 

5 

6 

5 

8 

48 

46 

43 

43 

39 

31 

35 

35 

36 

37 

dinamiche 

credibili 

efficienti rispetto alle esigenze del 
territorio 

affidabili 

ricche e solide 

molto abbastanza poco per niente non sa 

Le imprese cooperative: dinamiche e credibili 

Valori espressi in %.   

54 

51 

49 

48 

47 
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Secondo lei, le imprese cooperative al giorno d'oggi sono imprese.. 

Le imprese cooperative: confronti 

Valori espressi in %.   

 (% di MOLTO + ABBASTANZA) 

51 
56 55 52 

38 

51 
47 46 46 

40 

54 
48 51 49 47 

dinamiche affidabili credibili efficienti rispetto alle 
esigenze del territorio 

ricche e solide 

Italia 2014 Italia 2015 Marche 2015 
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Le elencheremo ora delle coppie di aggettivi che rappresentano l'immagine delle 
cooperative. Utilizzando una scala da 1 a 5 indichi il punto che più si avvicina all'aggettivo che meglio 
rappresenta la sua visione delle cooperative.   

Immagine delle cooperative: differenziale semantico 

Valori espressi in %.   

superata attuale 

non competitiva competitiva 

disonesta onesta 

inefficace efficace 

convenzionale creativa 

debole forte 

inaffidabile affidabile 

conservativa innovativa 

burocratica agile 

politicizzata indipendente 2,5 

2,8 

3,1 

3,1 

3,1 

3,1 

3,1 

3,2 

3,4 

3,4 

Punto di equilibrio 
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A suo parere, quale dovrebbe essere la funzione principale di un'impresa 
cooperativa?  

Valori espressi in %.   

17 

17 51 

15 

Dare lavoro la principale funzione della cooperativa 

 DARE LAVORO 

AVVANTAGGIARE I PROPRI SOCI  

 COSTITUIRE UN'ALTERNATIVA 
AL SISTEMA VIGENTE  

PROMUOVERE 
INIZIATIVE SOCIALI                      
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A suo parere, quale dovrebbe essere la funzione principale di un'impresa 
cooperativa?  

Valori espressi in %.   

La principale funzione della cooperativa: confronti 

38 

26 

25 

11 

40 

26 

20 

14 

51 

17 

17 

15 

dare lavoro 

costituire un'alternativa al sistema 
economico vigente 

avvantaggiare i propri soci 

promuovere iniziative sociali 

Italia 2014 Italia 2015 Marche 2015 



Il ruolo nel territorio 
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59 

30 

26 

24 

11 

11 

NEL CREARE NUOVE OPPORTUNITÀ DI LAVORO 

NELL'ABBASSARE I PREZZI PER I CONSUMATORI 

NELLO SVILUPPARE E FAR CRESCERE IL TERRITORIO 

NELLO SVILUPPARE NUOVI SERVIZI ALLE PERSONE 

NELL'OFFRIRE NUOVI SERVIZI PER L'AMBIENTE E LA 
CURA DEL TERRITORIO 

NEL CREARE NUOVE FORME DI SOCIALITÀ TRA LE 
PERSONE 

Secondo lei, nel suo territorio, su che cosa si dovrebbero maggiormente concentrare le 
cooperative? 

Il ruolo nel territorio: creare occupazione 

Valori espressi in %. Possibili più risposte   
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Secondo lei, nel suo territorio, le cooperative regionali rivestono un ruolo.. 

Valori espressi in %.   

8 

35 41 

6 10 

Importanza delle cooperative nel territorio 

 POCO IMPORTANTE 

PIUTTOSTO IMPORTANTE 

 MOLTO IMPORTANTE 
PER NIENTE IMPORTANTE 

NON SA 

43 

46% in Italia   



 Cooperative vs imprese di capitale: posizionamento  
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Posizionamento competitivo - Motivating power 

In una scala da 1 a 10, per Lei quanto è importante che un'impresa…  

Valori medi su scala 1-10 

m
ed

io
 al

to
 

alt
o 

m
ed

io
 b

as
so

 
non sfrutti i propri lavoratori 
sia onesta  
si comporti con senso di responsabilità  

rispetti l'ambiente 
si impegni a creare nuovi posti di lavoro  
miri a creare lavoro stabile  
sia competitiva  
produca servizi e beni di elevata qualità  
sia finanziariamente solida  
sia innovativa 
sia forte  
si occupi delle generazioni future  

sia democratica  
sia indipendente dalla politica  
incentivi il lavoro delle donne  
abbia anche delle finalità sociali  

8,8  
8,6  
8,4  

8,3  
8,3  
8,3  
8,2  
8,2 
8,2  
8,2 
8,2  
8,1  

7,9  
7,8  
7,7  
7,6  

garantisca buone condizioni di lavoro  
offra i propri prodotti o servizi a prezzi convenienti per il consumatore 
faccia utili  
sostenga lo sviluppo del territorio in cui è presente  

m
ed

io
  

8,0  
8,0  
8,0  
8,0  
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Posizionamento cooperative-imprese 

Valori medi su scala 1-10 

m
ed
io
  a
lto



al
to



m
ed
io
  b
as
so



 non sfrutti i propri lavoratori  

 sia onesta  

 incentivi  lavoro donne  

nuovi posti di lavoro 

 sia democratica  
 sia indipendente 

dalla politica  

 abbia anche delle 
finalità sociali  

 senso di responsabilità  

 rispetti l'ambiente  

creare lavoro stabile  
 sia competitiva   produca servizi e beni 

di elevata qualità  

finanziariamente solida  
 sia innovativa  

 sia forte  

generazioni future  

 garantisca buone 
condizioni di lavoro  

prodotti o servizi a prezzi 
convenienti 

 faccia utili  

 sostenga lo sviluppo del 
territorio   

m
ed
io
  


 vantaggio

COOPERATIVE


 vantaggio

IMPRESE
 PARITA’
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Posizionamento cooperative: GAP ANALYSIS 

Differenza tra valori medi su scala 1-10 

Differenza tra importanza e attribuzione 

-2,3 

-2,0 

-1,9 

-1,8 

-1,6 

-1,5 

-1,5 

-1,5 

-1,5 

-1,4 

-1,4 

-1,4 

-1,4 

-1,3 

-1,0 

-1,0 

-1,0 

-0,9 

-0,8 

-0,6 

non sfrutti i propri 
lavoratori  

sia indipendente dalla 
politica  

sia onesta  

miri a creare lavoro 
stabile  

si comporti con senso di 
responsabilità 

si occupi delle 
generazioni future  

si impegni a creare nuovi 
posti di lavoro  

sia innovativa  

garantisca buone 
condizioni di lavoro  

finanziariamente 
solida  

produca servizi e 
beni di qualità 

sia democratica  

rispetti l'ambiente  

sia forte  

sia competitiva  

incentivi il lavoro 
delle donne  

sostenga lo sviluppo 
del territorio 

offra prodotti/servizi 
a prezzi convenienti 

faccia utili  

abbia anche delle 
finalità sociali  



Le cooperative e la crisi 
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Come si sono comportate le imprese cooperative rispetto alla crisi nei seguenti settori .. 

6 

1 

5 

2 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

50 

51 

46 

48 

46 

47 

44 

41 

38 

32 

25 

31 

23 

29 

31 

31 

29 

27 

32 

34 

7 

6 

7 

7 

5 

6 

10 

8 

7 

14 

12 

11 

19 

14 

15 

14 

15 

22 

22 

19 

sociale 

servizi 

ristorazione 

consumi 

agricoltura 

commercio 

cultura 

servizi di trasporto e facchinaggio 

servizi alle imprese 

costruzioni 

molto bene abbastanza bene abbastanza male molto male  non risponde 

Le imprese cooperative rispetto alla crisi 

Valori espressi in %.   
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28 

25 

20 

18 

18 

12 

10 

7 

6 

5 

18 

SOCIALE 

AGRICOLTURA 

CONSUMI 

RISTORAZIONE 

COMMERCIO 

CULTURA 

SERVIZI 

SERVIZI DI TRASPORTO E FACCHINAGGIO 

SERVIZI ALLE IMPRESE 

COSTRUZIONI 

 NON RISPONDE 

Secondo lei, in quali dei seguenti settori le cooperative hanno reagito meglio alla crisi 
riguardo ai prezzi?  

L’impegno delle cooperative riguardo i prezzi 

Valori espressi in %. Possibili più risposte   
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27 

18 

16 

16 

15 

15 

12 

7 

7 

3 

20 

SOCIALE 

AGRICOLTURA 

CONSUMI 

SERVIZI 

RISTORAZIONE 

COMMERCIO 

SERVIZI DI TRASPORTO E FACCHINAGGIO 

SERVIZI ALLE IMPRESE 

CULTURA 

COSTRUZIONI 

 NON RISPONDE 

Secondo lei, in quali dei seguenti settori le cooperative sono riuscite a garantire un buon 
livello di occupazione durante la crisi? 

L’impegno delle cooperative riguardo l’occupazione 

Valori espressi in %. Possibili più risposte   
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22 

14 

11 

10 

10 

9 

9 

8 

7 

5 

37 

AGRICOLTURA 

SOCIALE 

COMMERCIO 

SERVIZI 

SERVIZI DI TRASPORTO E FACCHINAGGIO 

CONSUMI 

CULTURA 

RISTORAZIONE 

SERVIZI ALLE IMPRESE 

COSTRUZIONI 

 NON RISPONDE 

Secondo lei,  in quali dei seguenti settori le cooperative sono riuscite ad innovarsi 
nonostante la crisi?  

L’innovazione delle cooperative a fronte della crisi 

Valori espressi in %. Possibili più risposte   



Le questioni controverse della cooperazione 
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Alcuni sostengono che le imprese cooperative godono di vantaggi fiscali 
ingiusti. Lei è: 

Valori espressi in %.   

16 

33 26 

17 8 

I vantaggi fiscali delle cooperative 

 POCO D’ACCORDO 

ABBASTANZA D’ACCORDO 

 MOLTO D’ACCORDO 
PER NIENTE D’ACCORDO 

NON SA 

49 

51% in Italia   
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Attualmente le cooperative, per la loro stessa natura giuridica, reinvestono gli 
utili conseguiti in azienda e, per questo motivo, usufruiscono di vantaggi fiscali. 
Secondo lei sarebbe più giusto: 

Valori espressi in %.   

24 

62 

14 

Gli utili reinvestiti delle cooperative 

ESTENDERE QUESTA DETASSAZIONE ANCHE ALLE IMPRESE 
DI CAPITALE CHE REINVESTONO GLI UTILI IN AZIENDA  

CANCELLARE QUESTA FORMA DI 
DETASSAZIONE, PERCHÈ ALTERA IL MERCATO 

NON SA 
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Cooperative e legami con la politica   

Lei pensa che oggi le cooperative 
siano legate alla politica: 

 E lei pensa che questo legame tra 
cooperative e politica sia:  

59 

29 
4 

8 

NEGATIVO 34% 

43 

38 

11 

3 

5 

molto 

abbastanza 

poco 

per niente 

non sa 

NÈ POSITIVO NÈ 
NEGATIVO  

NON SA 

Valori espressi in %.   

POSITIVO 

70% in Italia   molto + abbastanza: 
Marche 81%    

Italia 65%    



Le prospettive 
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La propensione ad aprire una cooperativa 

Se ne avesse la possibilità, in un 
futuro, le piacerebbe avviare 

un'impresa? 

E nell'ipotesi di dover avviare un'impresa 
preferirebbe scegliere la forma ... 

Risponde chi avvierebbe un’impresa (sicuramente, 
forse o già titolare) 

44 

38 
18 

Dell'impresa di 
capitale (spa, srl) 

34% 

39% 

16 

28 

4 

50 

2 

14 

37 

4 

38 

7 

Marche Italia 

sicuramente sì  

forse sì 

già titolare 
d'impresa 

no 

non risponde 

Dell'impresa 
cooperativa 

Non saprei 

Corrisponde al 18% del 
campione totale delle Marche 

Valori espressi in %.   

42% in Italia pari al 23% 
del totale nazionale   
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E se si indirizzasse verso la forma dell'impresa cooperativa, a quale settore 
sarebbe interessato?  

30 

20 

18 

16 

9 

8 

6 

6 

5 

3 

3 

1 

5 

13 

produzione agro-alimentare 

sociale (servizi e assistenza alla persona) 

servizi (trasporti, ristorazione, pulizie...) 

cultura e spettacolo 

web e social network 

consumo (Coop, Conad...) 

media e comunicazione 

casa e alloggi 

produzione (manifatturiero, costruzioni...) 

credito e finanza 

assicurazioni 

pesca 

altro 

non sa 

Valori espressi in %. Possibili più risposte  

I settori di maggior interesse 



TUTTI I DIRITTI RISERVATI 37 

Il ruolo delle cooperative nell’economia italiana 

In futuro, secondo lei, il ruolo 
delle cooperative nell'ambito 

dell'economia italiana 

8 

35 

29 

12 

6 

10 

crescerà di molto  

crescerà un po'  

rimarrà lo stesso  

diminuirà un po'  

diminuirà di molto  

non sa 

MARCHE 

In futuro, secondo lei, il ruolo 
delle cooperative nell'ambito 

dell'economia italiana 

7 

29 

38 

9 

5 

12 

crescerà di molto  

crescerà un po'  

rimarrà lo stesso  

diminuirà un po'  

diminuirà di molto  

non sa 

ITALIA 
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Personalmente quanto riterrebbe utile la nascita di nuove cooperative nei seguenti settori professionali  

29 

22 

18 

17 

14 

19 

12 

11 

15 

9 

45 

52 

47 

44 

46 

41 

44 

42 

37 

41 

11 

12 

17 

18 

19 

21 

23 

24 

24 

28 

7 

5 

9 

10 

9 

8 

10 

8 

14 

12 

8 

9 

9 

11 

12 

11 

11 

15 

10 

10 

servizi alla persona 

servizi alla comunità 

ricerca applicata (fisici, chimici, biologi, 
ricercatori specializzati) 

studi medici (di base, specialisti, dentisti...) 

tecnologia e new media (informatici) 

scuola, educazione, formazione 

studi professionali (commercialisti, architetti, 
geometri...) 

marketing e comunicazione 

cliniche private sanitarie 

studi legali (avvocati) 

molto utile utile inutile del tutto inutile non sa 

I nuovi settori della cooperazione 

Valori espressi in %.   



Metodologia e campione 
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v  Tipologia di indagine: indagine quantitativa. 
 
v  Universo di riferimento: popolazione maggiorenne residente nella regione Marche 
 
v  Metodo di rilevazione: interviste telefoniche CATI (Computer Assisted Telephone 

Interviews)e online con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interviews). 
 
v  Periodo di rilevazione: dal 4 al 8 maggio 2015. 

v  I metodi utilizzati per l'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per i 
campioni probabilistici. 

 
v  Il campione è composto da 1.200 soggetti, rappresentativo della popolazione 

maggiorenne residente nelle Marche in base ai parametri di genere, fasce d’età, livello 
d’istruzione e zona di residenza. Tutti i parametri di stratificazione del campione sono 
proporzionali alla suddivisione della popolazione di riferimento riferita ai più recenti dati 
forniti dall’ISTAT (2014). 

 
v  Il margine d’errore delle stime è del +/- 2,8% a un livello di confidenza del 95% 

Metodologia 
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uomo 48 
donna 52 

SESSO ETÀ 

18-24 anni 8 
25-34 anni 13 
35-44 anni 18 
45-54 anni 18 
55-64 anni 15 
oltre 64 anni 28 

EDUCAZIONE 

bassa 55 
media 30 
alta 15 

Valori %. 

Ancona 31 

Ascoli-Piceno 14 

Fermo 11 

Macerata 21 

Pesaro e Urbino 23 

PROVINCIA 

Descrizione del campione   

AMPIEZZA COMUNE DI RESIDENZA 

fino a 5000 abitanti 22 

da 5001 a 10000 abitanti 15 

da 10001 a 30000 abitanti 20 

da 30001 a 100000 abitanti 36 

da 100001 a 250000 abitanti 7 
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Soci e lavoratori delle cooperative 
 Lei o qualche suo familiare lavora o ha lavorato in passato in un’impresa 
cooperativa? (possibili più risposte) 

5 

10 

8 

13 

Io, attualmente 

Io, in passato 

Un mio familiare attualmente 

Un mio familiare in passato 

NO 
83 



SWG S.p.A. ha scelto di certificarsi nel 1999. È stata tra le prime società del settore a 
farlo, cogliendo quella che sarebbe stata la linea adottata dall’associazione 
internazionale della categoria. La certificazione UNI EN ISO 9001:2008 ricomprende 
tutta l’attività di ricerca, anche quella più recente legata al mondo Internet. 
La società è membro di due organizzazioni di categoria: ESOMAR e ASSIRM. 
ESOMAR è l’associazione internazionale della ricerca di mercato e di opinione; 
svolge un’intensa attività formativa, normativa, regolamentare e rappresentativa 
della categoria con le istanze pubbliche e private (Unione europea, Stati, 
associazioni imprenditoriali). ASSIRM è l’omologa associazione italiana; svolge 
un’intensa attività legata ai problemi e alle necessità delle società di ricerca, con 
particolare attenzione al tema della qualità. È interlocutore della Pubblica 
Amministrazione e del mondo delle imprese private per i diversi aspetti 
dell’espletamento del lavoro di ricerca. SWG fa parte dal 2007 del consiglio direttivo 
dell’associazione. 
SWG fa, inoltre, parte di un network internazionale di società di ricerca indipendenti 
INTERSEARCH - che non fanno parte di gruppi multinazionali; la partecipazione a 
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